

美军重返阿富汗现实吗？

美国总统特朗普日前称，美方寻求“收回”美军2021年撤出的阿富汗巴格拉姆空军基地，并正在与阿富汗方面商讨重新控制该基地事宜。阿富汗方面对此予以否认。美阿是否正在谈判？巴格拉姆空军基地状况如何？美军重返阿富汗有多难？

是否正在谈判

特朗普日前访问英国期间批评拜登政府关于美军撤离阿富汗的决定和行动，并表示，美方正试图“收回”阿富汗巴格拉姆空军基地。此番表态引发舆论哗然。

《华尔街日报》19日报道，美国可能与阿富汗政府就在巴格拉姆空军基地重建有限的美军军事存在进行谈判，以加强反恐行动。

阿富汗方面表示，无意就此事展开任何协商。阿富汗外交部政

治处主任扎基尔·贾拉利表示，阿富汗人民从未接受外国军队驻扎在本国领土，并强调，阿富汗和美国之间任何对话都应排除美军重返阿富汗的选项。

阿富汗国防部长雅库布透露，2020年阿富汗塔利班同美国在卡塔尔多哈的谈判中，美国代表团曾提出在阿富汗设立基地的要求。阿富汗塔利班当时的回应是：“如果你们想要基地，我们准备再和你们打20年仗。”

基地状况如何

巴格拉姆空军基地位于阿富汗首都喀布尔以北约50公里，占地77平方公里，坐落于兴都库什山脉环绕的平原上，该基地拥有两条长达3000米的跑道，可起降战斗机、轰炸机和大型运输机。

随着2001年美国和北约军队的进驻，巴格拉姆空军基地成为美西方国家的军事据点。2021年7月，美国和北约军队

全部撤离该基地。阿富汗塔利班2021年8月掌权后夺取该基地。

兰州大学阿富汗研究中心副研究员王二峰认为，特朗普提出“收回”巴格拉姆空军基地，凸显其有关国内政治的考量，需要显示对外强硬立场，同时借此抨击拜登政府阿富汗政策的失败，放弃该基地过于仓促。

重返阿富汗有多难

特朗普在其首个总统任期内曾承诺，2021年5月前美军从阿富汗全面撤出。2021年1月拜登就任美国总统后，美国政府于同年8月30日完成从阿富汗撤军，正式结束在阿富汗近20年的军事行动，留下满目疮痍。

特朗普18日说，他呼吁美军重返阿富汗是“突发新闻”。关于美方是否已就美军重返阿富汗制定相关计划，白宫尚未作出回应。

路透社援引多名美国官员的话报道说，特朗普“收回”巴格拉姆空军基地的

目标看上去像是“重新占领”阿富汗，需要付出巨大代价且目前不具备可行性。其中一名官员认为，“收回”巴格拉姆空军基地需要数万名士兵，修复基地将耗费大量资金，基地补给问题也十分棘手。

阿富汗政治分析人士伊德里斯·穆罕默迪·扎齐表示，美国对阿富汗现政府发动了一场新的“战斗”，这一次是一场宣传攻势，试图破坏阿富汗政治和经济体系。阿富汗外长穆塔基此前表示，阿富汗政府和人民绝不接受外国在阿富汗哪怕一寸土地上的军事存在。

据新华社喀布尔电

阿联酋警告以色列 别在约旦河西岸乱来

路透社18日以多名知情人士为消息源报道，阿拉伯联合酋长国本月警告了以色列政府，以色列对约旦河西岸的任何吞并行动都将越过“红线”。阿联酋没有明确说明届时会采取何种措施，当前考虑的选项包括外交关系降级、召回大使。



这是8月26日从约旦河西岸犹太人定居点马阿勒阿勒阿杜明拍摄的以方规划的“E1区”和耶路撒冷(远处)。新华社照片

上述不愿公开姓名的消息人士说，巴以冲突延宕至今，阿联酋与以色列的关系愈发紧张。不过，阿联酋尚不准备全面切断与以色列关系。

阿联酋外交部没有回应媒体关于阿方是否正在考虑阿以外交关系降级的问题。以色列驻阿联酋大使馆发言人说，以方将继续着力强化与阿联酋的关系。有以色列消息人士告诉路透社记者，以政府认为其能够缓和与阿联酋的紧张关系。

本月11日，以色列总理内塔尼阿胡签署协议，旨在约旦河西岸推进引发国际谴责的“E1区”犹太人定居点建设计划，并宣称“不会有巴勒斯坦国”。以色列极右翼政客、财政部长比撒列·斯莫特里赫同日表示，以色列将很快庆祝“吞并约旦河西岸”。

在阿拉伯国家中，有6个国家与以色列实现关系正常化，分别是20世纪同以色列建交的埃及和约旦，以

及美国总统特朗普在首个任期内推动实现关系正常化的阿联酋、巴林、苏丹和摩洛哥。

据路透社报道，在2020年与以色列签署“亚伯拉罕协议”实现关系正常化的阿拉伯国家中，阿联酋被视为最重要国家。一旦阿联酋与以色列关系降级，无疑将对“亚伯拉罕协议”构成重大打击。

另据路透社援引多名消息人士的话报道，阿联酋上周决定禁止以色列防务企业在11月的迪拜航展上参展。以色列国防部表示，已知晓阿方这一决定。以色列驻阿联酋大使馆发言人则表示，相关磋商仍在继续。

本轮巴以冲突2023年10月7日爆发以来，以色列在加沙地带的军事行动已造成超过6.5万名巴勒斯坦人死亡，并导致当地出现严重人道主义危机。

据新华社

沙特与巴基斯坦签署 共同战略防御协议

沙特阿拉伯和巴基斯坦17日在沙特首都利雅得正式签署共同战略防御协议，约定第三方针对两国任何一国的攻击将被视为“对两国的侵略”。

分析人士认为，在当前中东地缘安全风险增加的背景下，沙特希望借此实现安全保障合作的多元化，巴方则寻求提升战略地位，双方的共同目标是以制度化的安全合作来应对地区局势的不确定性。

这一协议由沙特阿拉伯王储兼首相穆罕默德·本·萨勒曼与到访的巴基斯坦总理夏巴兹·谢里夫共同见证签署。双方17日会谈后发表联合声明说，双方签署共同战略防御协议，反映出双方对加强国家安全以及实现地区和世界安全与和平的共同承诺，旨在发展两国间防务合作，加强对任何侵略的联合威慑。

沙巴两国长期以来保持密切的外交和安全关系。据媒体报道，沙特是巴基斯坦宣布独立后最早予以外交承认的国家之一，而巴方自1967年以来已为超过8000名沙特军人提供培训。

巴基斯坦伊斯兰堡国际战略研究中心高级研究员赛义德·穆罕默德·阿里表示，巴沙两国安全与防务合作传统深厚，“这种信任关系为此次协议签署奠定基础。这一协议是双方此前军事合作的‘升级版’，也标志着双方合作的制度化”。

沙特时事评论员拉西赫·哈什米在沙特的阿拉伯新闻网撰文说，沙特与巴基斯坦的安全合作将拓展至情报共享、联合规划和提升互操作性等领域。

中阿改革发展研究中心学者李世峻认为，此次沙特与巴基斯坦签署协议是沙特寻求安全防务政策多元化的体现，也是两国关系不断深化并向安全领域延伸的结果，沙特此举也有助于促进海合会国家对集体防御理念的探讨和实践。

也有分析人士指出，沙特与巴基斯坦能否尽快在联训联演、情报共享等方

面形成可执行机制仍有待观察。此外，在两国防务关系升级的背景下，沙特如何在维系与美国的安全合作、推进与印度的经贸合作等问题上把握平衡也存在一定挑战。

沙特方面在签署协议后已明确表示，其深化与巴基斯坦的安全合作并不以牺牲与印度的关系为代价，沙特将继续推进与印度的双边关系。分析人士认为，沙特会避免陷入排他性的阵营格局，这也与其近年来奉行的平衡多元外交政策相吻合。

媒体和分析人士认为，巴基斯坦与沙特签署协议主要出于以下三方面考量。

一是应对中东局势动荡外溢的风险。伊斯兰堡国际战略研究中心高级研究员阿里表示，当前中东安全环境持续恶化，沙特是巴基斯坦在地区安全架构中可靠的战略支点。同时，沙特也认可巴基斯坦是“有能力且负责任”的军事力量，协议签署后，巴方安全利益从南亚向西亚拓展，这将进一步提升巴基斯坦的影响力。

二是改变巴方在安全战略领域的处境。美国智库史汀生中心南亚问题高级研究员阿斯凡迪亚尔·米尔认为，在印巴关系紧张的背景下，巴基斯坦与沙特达成一项强有力的集体防御协议意义深远，今后印巴之间的博弈或出现更多变数。

三是间接利好巴基斯坦国内经济发展。巴基斯坦财政部前顾问哈坎·纳吉布说，这一协议为巴沙两国深化在贸易和投资领域合作提供空间，巴基斯坦有望通过从沙特吸引投资、获取技术来促进国内经济发展。

巴基斯坦《黎明报》评论认为，这一协议将为巴方带来战略和经济利益。

据新华社利雅得/伊斯兰堡电